# 组织院士作者群 筑造科技期刊学术高地

李 恩 昌

西安交通大学医学院《中国医学伦理学杂志》编辑部,710061,西安

摘 要 为促进医德医风好转,促进医学伦理学学科的发展,《中国医学伦理学杂志》编辑部近年通过编委的桥梁作用、留心新闻媒体、参加学术会议等方法组织了12位院士的16篇论文,形成了院士作者群,有效地筑造了学科的学术高地,为促进医德医风好转和学科发展做出了贡献,也促进了杂志品牌的形成。

**关键词** 院士作者群;中国医学伦理学;医德医风;学术高地; 学科发展

Organizing academician author groups to promote academic communication for sci-tech journals // LI Enchang

Abstract In order to further improve medical ethics, and to promote the disciplinary development of medical ethics, the editorial department of *Chinese Medical Ethics* has organized 16 papers from 12 academicians by making use of editorial board members as a bridge, paying attention to the news media and taking part in academic conferences. This is helpful to form academician author groups and effectively promote the academic communication, making a contribution to the improvement of medical ethics and disciplinary development as well as accelerating the formation of journal brand.

**Keywords** academician author group; Chinese medical ethics; medical ethics; academic highland; disciplinary development

**Author's address** Editorial Department of Chinese Medical Ethics, Medical School of Xi'an Jiaotong University, 710061, Xi'an, China

从 2005 年起,《中国医学伦理学杂志》(以下简称本刊)陆续刊登了陈竺、吴孟超、钟南山、刘德培、裘法祖、韦钰、王忠诚、郭应禄、王振义、张涤生、陈可冀、张心湜等 12 位院士撰写的 16 篇论文,还发表了对陈可冀、张心湜院士的访谈录,形成了关于医德医风、医学伦理文章的院士作者群,不但受到了广大医学伦理学领域作者、读者的关注与好评,而且引起期刊界同人的好奇,有多家刊物的负责人请笔者介绍组织发表院士文章的经验,但都因为忙而未能及时总结整理。

当笔者以整理者的心态打开那些不寻常的记忆, 捧起那一篇篇朴实无华的文字,重读院士们的论文,置 身于文中所讲的一个个感人至深的故事,特别是院士 高山仰止的医德思想,思想文化底蕴的博大精深,依然 久久地激荡着我的心潮。

#### 1 为什么要组织发表院士文章

近20年来,我国的医疗职业道德问题逐渐引起了 社会的关注,医患关系日趋紧张。在新技术革命的浪 潮下,不断诞生的新的生命技术、医疗技术一方面解决 了许多医学难题,另一方面却逐渐引发了诸多的生命 伦理、医学伦理问题。这些问题由于长期得不到有效 解决,积重难返,交织、演化成为医疗卫生领域中的难 点、热点问题。

自进入新世纪以来,由国务院纠风办展开的几次 行风调查中,医疗行风问题都位于差评的前列,医疗行业长期处在风口浪尖。面对这种严峻的实际,本刊作为全国唯一的医学伦理学杂志,身负重任,必须迎难而上,勇于担当,于是,如何为帮助医疗行业摆脱当下所面临的困境做出贡献,成为办刊者不断思考的问题。

通过总结经验教训,我们发现:期刊发表了为数不少的探讨医德医风、医疗技术伦理问题、医患关系、医疗改革等问题的文章;但一般性文章较多,缺乏有影响力的作者和探触到医德核心问题的文章。这时我们考虑到,应该在提高期刊在学科内的美誉度上下工夫<sup>111</sup>,而传播学的研究证明,传者的权威性越高,其所传信息的说服力越强,受众的认可度就越高。院士作为我国科学界的最高学术称号,无疑具有相当高的权威性和说服力;因此,借助院士的名人效应及德高望重的学术影响力,应成为本刊开展医德医风探讨和研究的突破口。

此外,期刊所反映的医学伦理学和生命伦理学等

- [2] 李超. 图书情报期刊封面设计观念与方法的探讨[J]. 图书情报工作,2010(1):303-306
- [3] 徐晋林. 书籍设计人性化探析[J]. 中国出版,2009(7): 52-53
- [4] 杨小复. 构图与科技期刊封面设计[J]. 科技与出版,2000 (3):29-30
- [5] 张若平. 基层工会图书馆期刊工作[J]. 黑龙江图书馆, 1990(5):91-95
- [6] 杨祖彬. 科技期刊封面色彩运用的几个问题[J]. 编辑学报,1998,10(8):136-138

(2014-05-15 收稿;2014-06-27 修回)

学科,都是新生的学科,尚处在发展的初级阶段,在医学界以至整个学术界,知晓度低,也需要名家、大家在学科建设方面的共同参与扶持。

## 2 采编院士稿件的做法

有了想法,但如何实施成为难题;因为院士们都是 医疗领域的顶级专家,他们的医疗、科研、学术交流工 作都十分繁忙,不少院士还在领导岗位上,身兼数职, 其繁忙程度可想而知。要通过采访或约稿的形式发表 他们的稿件谈何容易!

正在我们为此深感困惑、不得门径时,2005年10月,时任中国科学院副院长的陈竺院士向本刊投来了《生命伦理学在中国》一文<sup>[2]</sup>,这使我们备受鼓舞,增强了信心。之后,本刊不断探索研究,积极发挥主观能动性,连续组织发表了吴孟超、钟南山、王振义、刘德培、韦钰等12位院士的16篇论文,经过多年探索和实践总结出一些组稿方法。

- 2.1 发挥编委的桥梁作用,主动约稿 期刊编委会成员一般都有强大的科研平台做依托和坚实的科研团队做支撑<sup>[3]</sup>,是连接期刊与科学工作者的桥梁。《中国医学伦理学杂志》拥有近 100 位在学术领域德高望重的编委和顾问,他们大多在全国各大高校、科研院所任职,或是国际、国内知名的医学伦理学权威学者。编委们的大力支持是办好期刊的必要条件,做好编委的工作的重要一环就是发挥他们在期刊与作者之间的桥梁作用和引线作用,这更是向院士约稿的有效途径。如吴孟超院士的论文《为医重在德 重德贵创新》<sup>[4]</sup>,就是通过第二军医大学社科部主任杨放编委约稿的,钟南山院士的《简论医德的内涵》<sup>[5]</sup>是通过广州医学院教授伍天章编委约稿的。
- 2.2 留心新闻媒体,发现线索,积极约稿 院士作为各自学术领域的顶级专家、社会名人,自然是新闻媒体报道、采访的热门人选,不少院士的言论都会经常见诸报刊、电视、网络等新闻媒体。留心关注这些媒体,浏览院士们的重要报告、演讲、发言以及新闻报道等,如发现其中有与期刊相关的言论,应尽快策划,主动约稿,这样会有较大的成功率。如裘法祖院士《做人做事做学问》8 000 字的长文,先以短文形式发表在《健康报》上,我们看后感到其思想内容极具感染力,于是经与《健康报》联系,即向裘老约稿。裘老在了解我们的请求后欣然应约并将文章认真修改后寄送本刊。尤令我们震撼和感动的是,当时 93 岁的裘老身体抱恙,但他不顾年迈多病多次电询解决存疑问题,并逐字逐句对文稿进行修改校对,称得上是经过千锤百炼才最终定稿。裘老那严谨而近乎苛刻的治学态度至今令本

刊所有员工难以忘怀。

"文章千古事,得失寸心知",裘老知行合一的品格,激励我们在编辑工作中时刻如临渊履冰,不敢有丝毫松懈。裘老的《做人做事做学问》一文在本刊 2008 年第1期发表<sup>[6]</sup>。文章刊出后不久,裘老即于 2008 年6月去世,此文即为裘老一生在医学人文方面的最后文字,弥足珍贵。此外,对王振义院士、张涤生院士都是采取同样的方式约稿的。

2.3 参与重要学术会议,不失时机约稿 学术会议以促进学术交流与发展为宗旨,一般分为学术年会、学术报告会、学术研讨会等<sup>[7]</sup>。重要的学术会议往往都会邀请重量级专家,特别是高级别的学术会议,通常都会有院士莅临做报告,这种场合正是向院士约稿的好机会。

2006年夏天在我国召开的第8届国际生命伦理学学术会议上,中国医学科学院院长、中国工程院副院长刘德培院士发表了重要学术演讲。会后经我们立刻联系约稿,刘院士欣然将其《人口与健康的科技发展观》一文投给本刊发表。

2007 年冬天在南京召开的国际生命伦理学研讨会上,韦钰院士做了关于神经伦理学的演讲。神经伦理代表着生命伦理学发展的一个重要方向,但尚未引起人们重视,很有必要组织发表名家的论文。后经过多次约稿,韦钰院士对讲稿做了认真整理,形成了《从神经伦理学的提出看现代科技工作者道德和伦理责任》一文,发表于本刊2008 年第4期。

张心湜院士 2008 年受聘为西安交通大学教授,为学校医学人才培养和医学学科发展做出了突出贡献。我们把每期杂志都寄送给张院士。他对本刊评价很高,向我校领导提出要见本刊编辑。2012 年张院士来校做一年一度的《良医之培养》报告,本刊编辑出席会议,并做记录和录音,会后还采访张院士。之后整理出张院士《良医之培养》一文<sup>[8]</sup>,发表于本刊 2013 年第 1期。我们还写出《如何做一名快乐而成功的医生——张心湜院士访谈录》一文,发表于本刊 2013 年第 2 期。这 2 篇文章均被《健康报》转载,广受学术界好评。

## 3 意义与反响

撰文院士都是德艺双馨的顶级专家,每位都有讲不完的故事,每位的成果与医德思想都是攀不完的高山。他们的文章一经刊出,即在学术界引起强烈的反响,被广泛传诵。

吴孟超院士的文章《为医重在德 重德贵创新》, 从仁爱之心、责任之心、同情之心是为医之基,思考人、 服务人、总结人是从医之本,不断创新是医学之魂这3 个方面论述了"为医重在德,重德贵创新"的观点。吴院士感慨颇深地写道:"我们的国家,现在需要更多自主创新成果和创新人才,特别是年轻医生,不要满足于临床的'风光',自足于一个'医匠',要沉下心、耐住寂寞,自觉涵养创新精神,搞好基础研究创新。要善于动脑子,有困难不能绕过去,要反复想、反复研究,尽力去解决长期困扰医学界的难题。"吴老的这段文字意味深长,读来如长者在侧,耳提面命,令医学界后学获益良多。仅就中国知网统计,吴老这篇文章被下载188次,引用32次[9]。

钟南山院士根据自己的从医经历和体会撰写的《简论医德的内涵》这篇发人深省的佳作指出:"医德的内涵,主要体现在'想方设法为病人看好病'。'想方设法',意指医生对病人负责任的态度;'看好病',则指医生应具备解决实际问题的能力。此乃医德的一体二面,统一融入追求生命质量和生命价值的人文维度。"接着,他从医生必须具备的爱心、进取心,以及强烈的责任心3个方面对医德内涵做了深入浅出的剖析,告诫广大医务工作者应警惕技术化和商业化2种倾向,不能简单地屈从于功利的世俗压力,而应坚持"预防为主"的方针,教导病人学会预防保健知识,以实际行动恢复医学的本来面目。仅就中国知网统计,钟南山院士这篇文章,被下载448次,引用47次[10]。

裘法祖院士在《做人做事做学问》一文中,回顾自己 67 年的外科生涯,通过讲述一个个亲身经历的看似微乎其微的平常小故事,表现出他情系患者、将心比心,真正做到了设身处地为病人着想的从医态度。他常说"德不近佛者不可为医,才不近仙者不可为医",始终把德业和术业并重,并终身践行,从而尊享中国"外科之父"的美誉。2009 年 6 月,在裘老逝世 1 周年之际,本刊撰写、发表了题为《大爱遗千古 追思仰高风》的悼念文章,追思这位德高望重的苍生大医。

陈可冀院士博学善思、通达中西医学,在中西医结合领域做出了杰出贡献。他在《谈谈如何做一名合格的研究生导师》一文[11]中,给研究生导师定了高标准,提了严要求,认为导师在培养学生的研究工作和思想品德方面都应该负有责任,培养的人才应具备品德好、能做、能写、能表达的综合能力,要做一名合格的导师,应具备以责任心为首的"六个心态"。不少研究生导师读后反映陈院士道出了做好研究生导师的方方面面,值得每位导师学习和践行。

张心湜院士的《良医之培育》一文特别强调人文 社会科学对良医培养的重要性,其所讲的教学方法正 在为我国医学院校教学改革所借鉴和采用。 其实,每一位院士的文章都至真至精至诚,意蕴深厚,读来令人如人藏兰之室,久而极具馨香。十几篇院士文章在本刊陆续发表后,在学术界引起了热烈反响,"院士论坛"已成为本刊的一个重要品牌,形成学术高地。许多读者都表示能够分享到这样形神兼备的精神盛餐非常幸运,期待杂志继续将这份意义重大的工作坚持下去,以使更多的读者受益。

院士文章的陆续刊登,也提升了期刊的品牌效应, 本刊的影响因子由 2005 年的 0.582 上升到 2013 年的 1.025。杂志连续被评为中国科技论文统计源期刊 (中国科技核心期刊),连续多次被评为中国高校特色期刊、陕西省优秀期刊。许多省市如上海、浙江和许多高校都把本刊作为晋升的核心或重要期刊。

医学伦理学这个弱小的边缘学科近年来渐渐受到 学术界的重视,每年都有为数不少的国家自然科学基 金、国家社会科学基金立项,伦理审查工作在各大中医 疗机构普遍开展,医学伦理学及医学人文的教育普及 活动在高等医学院校和医疗机构普遍开展。

### 4 参考文献

- [1] 赵大良. 科研论文写作新解: 以主编和审稿人的视角 [M]. 西安: 西安交通大学出版社, 2011:139
- [2] 陈竺. 生命伦理学在中国[J]. 中国医学伦理学,2005,18 (6):1-3
- [3] 孔红梅,段靖,郭雨齐,等. 提高中文科技期刊学术影响力的方法[J]. 中国科技期刊研究,2013,24(1):187-188
- [4] 吴孟超. 为医重在德 重德贵创新[J]. 中国医学伦理学, 2006,19(2):3-6
- [5] 钟南山. 简论医德的内涵[J]. 中国医学伦理学,2006,19 (3):3-6
- [6] 裘法祖. 做人做事做学问[J]. 中国医学伦理学, 2008,21 (1):3-5
- [7] 张淑敏,辛明红,段为杰,等. 如何通过学术会议促进组稿 和审稿工作[J]. 编辑学报,2014,26(1):52
- [8] 张心湜. 良医之培育[J]. 中国医学伦理学, 2013, 26 (1):3-7
- [9] 中国知网. 吴孟超: 为医重在德 重德贵创新[EB/OL]. [2014-07-05]. http://epub. cnki. net/kns/brief/result. as-px? dbprefix = CJFQ
- [10] 中国知网. 钟南山:简论医德的内涵[EB/OL]. [2014-07-05]. http://epub.cnki.net/kns/brief/result.aspx? db-prefix = CJFQ
- [11] 陈可冀. 谈谈如何做一名合格的研究生导师[J]. 中国医学伦理学 2011,24(5):561-564

(2014-08-30 收稿;2014-09-20 修回)